

社区游线“三链三联三提升” 构筑社治新模式

刚刚过去的10月,成都高新区中和街道五根松社区开展了4场社区游线活动。居民们乘坐游线大巴,在每站导游的介绍下参观不同点位,沉浸式体验社区的多样性。每位居民获得社区定制地图,一览辖区全貌。每个站点还定制了点位专属印章,居民们用集章本搜集点位印章,获得自己的专属“社区回忆”。

社区相关负责人介绍,社区游线活动按照“一轴两片多点”的思路,持续深化对产业园区及居民生活区的各项服务工作;探索链人才、链点位、链资源,联小区、联阵地、联企业,提升阵地服务、提升居民认同、提升社治水平的“三链、三联、三提升”路径,构筑社区治理新模式。两个片区进一步融合,实现社区“产城共融 新梦同圆”的美好愿景。

据了解,五根松游线项目以“产城共融 新梦同圆”为主旨,从今年6月开始,开展从社区居民招募选拔、导游培训,到居民游览的全线活动。本次导游招募,吸引辖区内的儿童、企业职工、白领居民、社区骨干志愿者等各行各业的全龄居民共同参与。社区从近



社区游线活动现场。

60位报名选手中,通过选拔最终诞生第一批共计10位“五根松社区游线导游”,通过语言培训、导游培训,赋能“社区游线导游”能力提升,邀请居民深度参与社区治理。

四期游线活动吸引辖区“银发居民”、亲子家庭、青年人群、社区骨干共计120人参与,同时有超过2000余人观看活动直播。五根松社区紧紧围绕“街”“院”“园”三位一体进行国际化社

区氛围营造,设计出了一条汇集“幸福社区、生态新川、AI科技”的游览线路,其点位包含:五根松社区党群服务中心、高投城资·智慧居家馆、五根松社区天府之家、新川之心公园、AI创新中心党群服务中心、百度成都自动驾驶汽车体验点。

据介绍,游线活动前期整合辖区家庭、企业、学校、物业等各类资源,以游线为契机搭建起沟通合作平台,并以此建立一支以引导居民从自身生活所感出发,了解社区文化、参与社区建设、共享社区美好的社区志愿者导游队伍。活动让居民们从家庭中走出来,重构现代邻里关系,鼓励他们成为社区的主人,让每位参与的辖区居民都有所感、有所获,为社区的建设添砖加瓦。

下一步,五根松社区还将邀请辖区学校、企业职工、银发居民、亲子家庭等群体,共同参与游线活动,通过自己的所见所感,增加与社区的黏性,深度参与社区治理。游线活动同时也助力辖区产城共融,打造中和街道文旅游线新名片。

华西社区报记者 冯溦 街道供图

实施“空间微营造” 温江社区居民收获“微幸福”

打球、休闲、散步……10月30日傍晚,成都市温江区金马街道科源·运动公园内健身的人们络绎不绝。崭新的篮球架、标线清晰的塑胶场地、焕然一新的球场,让附近居民开心不已。随着“空间微营造”项目的落地,这个近在家门口的运动公园不仅有了新颜值,还有了新功能、新配套,能够更好地满足居民运动健身的需求。

科源·运动公园建于2016年,分为2个室外篮球场和1个网球场,是附近居民健身、运动的主要场所。由于多年的风雨淋晒、无专人运营维护,球场地面坑洼不平、标识线不清、围栏油漆脱落、器械以及拦网等遭受不同程度的破坏,垃圾成堆,导致该场地一度废弃、闲置。今年,金马街道科源片区按照“六微”工程实施方案要求,立足本地实际情况,摸底辖区资源,通过“问需于民、问策于民、集体行动”协力多元主体参与共创科源·运动公园。

记者了解到,项目启动前,科源片



科源·运动公园。

区治理委员会牵头成立了《“一中心两场馆三圈共享”科源片区空间“微营造”》项目组,片区主任任项目组长,通过入户走访、小区问卷、骨干座谈等方式汇总分析出科源片区中青年人口比例大且公共运动空间缺乏是当前需要重点关注的一类人群和解决的治理困

境,并经意见征集、汇总分析得出新华大道旁现已荒废的篮球场、网球场闲置资源可更新运营。

为回应辖区中青年人群运动需求,项目组通过“闲置球场资源盘活”公共议题征集、居民提案、片区初筛、场地调研、议事会决议等环节,最终形

成《科源·运动公园微营造行动方案》,在场地更新的同时,推动片区以运动节为载体的品牌营造助力“业缘—工作圈”聚人、“趣缘—朋友圈”建组织、“地缘—生活圈”汇聚资源的“新金马人”的归属感。

据悉,在科源·运动公园营造过程中,由片区统筹、物业协助、社工引导、居民参与,整合辖区建材商家,挖掘了小区油漆工,引入球场专业设计人员,带领小区党员、居民骨干、物业等多方人员分批次进行围栏清理、地面找平、材料搬运、专业施工辅助等,闲置场地更新了,邻里情谊也更加浓厚了。

“接下来,我们将重点从文化植入、机制运营、运动品牌三个方面持续推进科源·运动公园‘微营造’,秉持社区合伙人理念,推动资源整合,探索市场+公益可持续性‘造血式’运营,为居民带来更好的运动休闲体验。”金马街道科源片区党总支书记刘丽表示。

华西社区报记者 李玥林 街道供图

做好综合服务 保障“三秋”农业生产

10月30日,记者从成都东部新区养马街道获悉:眼下正值小春播种关键期,养马街道大力做好农事综合服务,精细化开展“三秋”农业生产服务保障。

据悉,今年养马街道不断提升服务水平。街道在收集农民培训意愿后,积极组织开展“送农技下乡”活动。组织开展农机安全培训4期、农机技术现场培训会2场,培育懂技术、善



养马街道鼓励新型经营主体开展农机大规模应用。

经营的新型农业人才160余人。鼓励新型经营主体开展农机大规模应用,有效提升农产品附加值。街道聚焦农民需求、落实惠农补贴,2023年种植户新购置小型农机18台,发放补贴资金11672元。新型农业的发展,促进了农村富余劳动力向二三产业的转移。养马街道先进村农户以土地作价入股,与经营主体、种养大户联营形成新消费场景。2023年,吸纳农村闲散劳动

力就业150余人,实现农民增收120余万、集体增收300余万。

养马街道相关负责人表示,街道以乡村抱团振兴为目标,以精品化园区建设为抓手,着力打造“江边+”产业集群。通过打造供应链、延长产业链、提升价值链,乡村产业保持良好发展势头,为实现宜居宜业和美乡村建设注入新动能。

华西社区报记者 董峰 街道供图